

El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Canalejas, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

PALENCIA
MARTES
25
ENERO 1938
Año 47.—2.ª época
N.º 14784

Nuestras tropas de Teruel conquistaron una nueva posición enemiga, recogiendo 30 cadáveres rojos con armamento

En combate aéreo fueron derribados 7 aviones marxistas seguros y 2 probables

Cuartel General del Generalísimo

SECCION DE INFORMACION.—ESTADO MAYOR

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 24 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal:
"EN EL FRENTE DE TERUEL SE HA CONQUISTADO UNA POSICION ENEMIGA, QUEDANDO EN PODER DE NUESTRAS TROPAS TREINTA MUERTOS CON SU ARMAMENTO, UNA AMETRALADORA Y MUCHAS MUNICIONES.
EN COMBATE AEREO HAN SIDO DERRIBADOS HOY SIETE AVIONES ENEMIGOS SEGUROS, Y PROBABLEMENTE, DOS MAS.
Salamanca, 24 de enero de 1938. El Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO."

AYER EN TERUEL

También el perfil del día correspondió a nuestra maravillosa aviación

Desde que empezó la lucha en torno a la capital aragonesa han perdido los esclavos de Moscú la friolera de 147 aparatos

Tranquilidad en frente de Teruel. Vamos, tanto como tranquilidad, todo es relativo. Nos hemos dedicado hoy a estropearles a los rojos en su afanoso trabajo de zapa con el fuego de nuestras líneas, y con bastante éxito, dado que de ninguna trinchera se les ha visto salir huyendo, y en otras, encorajinados, se han dedicado los rojos a hostilizar nuestras líneas con sus armas automáticas; pero, en total, poca cosa, poca guerra: mucha actividad y mucho ir y venir de los camiones en todo el frente de Teruel, porque, sin duda, están trayendo nuevas fuerzas. Al parecer, y según declaran los que se pasan a nuestro campo en número crecido, a los mandos rojos de este frente todo les parece poco y están acumulando gente y más gente, en espera de la tormenta que presumen se les viene encima, y a no tardar.

lo, pero dentro de nuestras líneas, gracias a que el naufrago del aire conservó toda su serenidad, maniobrando mientras caía con el paracaídas, para lograr que se deslizase este artefacto dentro de nuestro campo. Y como el "recién nacido" del aire no es hombre rencoroso y, a más, se precia de reconocer el mérito allí donde se acusa, pues no se le ocurrió más que irse a comer con los de las baterías anti-aéreas y felicitarles efusivamente por su puntería certera, ya que le habían derribado a la primera descarga, cosa, por cierto, muy difícil. Así son nuestros aviadores, que no pierden el buen humor ni cuando tienen pegado al cuerpo el espectro de la muerte.

Entre tanto, van ciento cuarenta y siete aparatos rojos estrellados en el suelo. ¿Te enteras, Pepillo? Pues abre el ojo, que me parece, me parece, que vas a ver muy pronto cosas que te dejarán estupefacto.
El TEBIB ARRUMI.

PARALELISMO

En Moscú como en Barcelona

Creíamos que Rusia había sobrepasado en tanto tiempo y tanta distancia el postulado roussoniano: "la propiedad es un robo", que estaba ya desechado por tímido, por corto, por inservible.
Pero, por lo visto, en lugar de arriñarlo por inservible lo ha actualizado con un remiendo: la propiedad de los demás es un robo.
De acuerdo con él, se niega Stalin a pagar las deudas comerciales a los exportadores italianos, y como siempre, con el procedimiento marxista, hipócrita y cobardía, de echar la culpa a alguien, de cubrirse con la pinta, de eludir la responsabilidad.
Entre tantas cosas como ha perdido el marxismo, lo primero fue la gallardía de aceptar la responsabilidad varonilmente y a cara descubierta, que es la única nota simpática que puede tener la violencia.
El marxismo español tiene también aprendida la lección, y siente miedo a la responsabilidad. ¿Ante quién? Acaso ante la propia conciencia. Si se incendiaba una iglesia, era porque habían disparado desde ella; si se detenía un grupo de honrados ciudadanos, era porque se trataba de una reunión clandestina; la violencia era registro, y el robo, incautación.
No se ha dicho jamás esa frase de: "hago esto, porque me parece que da prestigio de valor al arranque de un mojo de taberna".
¿Por qué?
Se trata de un complejo de inseguridad y de miedo, que avergonzaría a cualquier político del antiguo régimen, temeroso de la interpelación, de las votaciones y de la crisis, ansiosos siempre de cubrirlo todo con una apariencia de legalidad.
Y este miedo, esta inseguridad, esta hipocresía con que se busca la simpatía y la benevolencia de alguien, es la señal de muerte con que ha surgido el marxismo como fuerza actuante en España.

¡Traición... Maldad... Amor... Todo lo encuentra en su camino el aventurero a quien temen los más formidables lobos de mar! ¡CAPITAN TORMENTA!
El domingo, en el «ORTEGA»

GOBIERNO MILITAR DE PALENCIA

organizará con carácter temporal una Comisión encargada de la instalación de los nuevos hospitales

El ejemplo debido a la iniciativa particular de un donante anónimo, se ofreció algunos colchones para instalar una nueva sala en el Hospital del Seminario y del nuevo Hospital del Instituto, se ha multiplicado tal modo, que es indispensable organizar, con carácter temporal, una Comisión protectora para la instalación de estos hospitales y en delegación del gobernador militar, de llevar a cabo las siguientes:

- 1.º Recibir, clasificar y dar aplicación adecuada a las camas, colchones, ropas y demás efectos procedentes de donativos.
- 2.º Inventariar y administrar las cantidades que se reciben en metálico para el mismo objeto.
- 3.º Hacerse cargo de los efectos procedentes con dinero de la suscripción nacional.
- 4.º Aprobar los presupuestos de los locales de ambos hospitales y pagarlos con cargo a la suscripción nacional, sin perjuicio de recuperar después el reintegro al mismo fondo del importe de los presupuestos que resulten aprobados con cargo al fondo de obras de ingeniería militares.
- 5.º Llevar a cabo, por delegación expresa del gobernador militar con su aprobación, la requisita de colchones y demás efectos, que no puedan ser adquiridos por otros medios.
- 6.º Organizar la bendición e inauguración de los mismos hospitales.
- 7.º Redactar una memoria justificativa de su gestión, que será impresa y distribuida entre los donantes.

Formarán esta Comisión:
Presidente, Excmo. Sr. Inspector de Asistencia a Frenes y Hospitales.
Vicepresidente y delegado del gobernador militar, comandante jefe de Sanidad militar.
Vocales: Excmo. Sra. Presidenta de la Delegación para la Asistencia a Frenes y Hospitales.
Señor médico militar del Hospital del Seminario.
Oficial de Sanidad militar que sea designado para dirigir la instalación del Instituto.
Presidente de la Comisión Gestora para la adquisición de artículos de destino a los hospitales militares.
Ingeniero militar director de las obras proyectadas en los hospitales.
Capellán de los hospitales.
Secretario: Depositario de prendas de bendición, administrador de los hospitales militares.

Llegado el momento de tener que ceder a la requisita de colchones, se incorporarán a la Comisión como vocales:
1.º El comandante jefe de la Guardia Civil.
2.º El jefe de las Organizaciones de FET y de las JONS.

Palencia, 24 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal. — El coronel gobernador militar.

UNA ADVERTENCIA A LOS ENCARGADOS DE LA VIGILANCIA DEL AIRE

En este organismo ha hecho entrega en el día de hoy el comandante militar de Venta de Baños de la cantidad de 450 pesetas, importe de las multas impuestas a los individuos de Baños de Cerrato que a continuación se expresan, por descuidos en la vigilancia del aire mientras desempeñaban el servicio de vigías contra aeronaves:
Mariano Matía Valero, Angel Velasco Fernández, Justino González Villar, Dionisio Renedo, Santiago Medina, Juan García, Fermín Martínez, Francisco Antolín Expósito, Andrés Velasco, Julio del Río Nieto, Lucio Buegas, Segundo Redondo, Elics Cobrero Garrido, Mariano Mañabaz, Miguel Rodríguez, Justo García Lafont, Anastasio Herrero, Teodoro Terradillos.

Se aprovecha esta ocasión para recordar a todos, tanto vigías y telefonistas de los pueblos de la provincia encargados de dar la voz de alarma, como al público de las diferentes poblaciones, la necesidad imperiosa de que cada uno cumpla con el mayor celo el cometido que tiene asignado: unos, vigilando y cursando los avisos con la mayor rapidez, y los demás, acudiendo a los refugios con el mayor orden, todo ello para prevenir desgracias que deben ser evitadas.

Palencia, 25 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal.

NUEVOS DONATIVOS

Con destino a la suscripción nacional a favor del Ejército y Milicias, se han recibido en este organismo los nuevos donativos siguientes:
La Sociedad Católica de Socorros Muros de Támara, 10 pesetas.
El comandante militar de Venta de Baños, 300,40 pesetas, importe de medio día de haber de los obreros casados y de un día de los solteros dedicados al trabajo en la fábrica de aglomerados.

UNA PALOMA MENSAJERA
En el día de la fecha se ha recibido en este organismo, procedente de Venta de Baños, una paloma mensajera, que en la pasarela de la estación de dicha plaza fue recogido por el vecino de la misma Agustín García Antolín, quien, dando muestras de gran patriotismo, la entregó en la Comandancia militar.

Juventud Femenina de Acción Católica

PARROQUIA DE SAN LAZARO
Círculo de estudios: el miércoles, a las siete y cuarto de la tarde.
Ropero parroquial: el viernes, de seis a ocho, en el local de la Juventud.
Se ruega a todas las afiliadas la puntual asistencia a estos actos.

También el perfil del día de hoy corresponde a la aviación. Otros ocho "ratas" les hemos volcado a los rojos en un combate aéreo. ¿Saben ustedes el número de aparatos que llevan perdidos desde que empezó el día de Teruel? Pues la friolera de ciento cuarenta y siete, sumados los ocho de hoy. Por cierto que al terminar el combate aéreo de esta jornada ha ocurrido un incidente tan curioso como en cierto modo de lamentar.

Uno de nuestros "cazas" emprendió la persecución de un "Crisis", y como nuestros "Fiat" ganan en velocidad a este género de aparatos, pronto se emparejó con él, pero le hizo en momento desgraciado: en el momento en que el aparato rojo había alcanzado el campo de acción de nuestros anti-aéreos, y recibió, con certera puntería, una ráfaga de metralla que alcanzó también a nuestro "Fiat", que por cierto, iba pilotado por un famoso jefe de "cazas" que tenía en la lista de sus victorias nada menos que treinta y dos aparatos rojos derribados. Nuestro aparato, al ser alcanzado en el motor, "picó" hacia el suelo y el piloto se lanzó al aire, funcionando el paracaídas y quedando la cosa no más que en un respetable coscorrón que se dio contra el sue-

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL. 28, segundo
(De doce a dos)
PALENCIA



PRIMER ANIVERSARIO
del joven

Ramón Nozal Canduela

ALFEREZ PROVISIONAL DE REGULARES DE TETUAN
que murió gloriosamente por Dios y por la Patria en Belolaza (Vitoria)
el día 26 de Enero de 1937
a los 21 años de edad
D. E. P.

Sus desconsolados padres don Segundo Nozal García de los Ríos y doña Martina Canduela Calderón; hermanos Isabel, Manuela, María Jesús, María Dolores, María del Carmen, José (Alférez del Regimiento de la Victoria, núm. 28) y Felisa; hermanos políticos Angel Sánchez Rivas, Julio de la Fuente Romero, Julio Rojo Mancho y Luis Leal Tremiño; sobrinos, tíos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan elevar a Dios sus oraciones por el eterno descanso del finado, por cuya obra de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán en Mave, mañana día 26.
Todas las misas que se celebren este día, de seis a nueve, en la iglesia de San Lázaro, de Palencia, tendrán la misma piadosa intención.

Una mala digestión El sueño de Mr. Attlee

Por Wenceslao Fernández Flórez

Se ha comido bien en aquel barquete. Sí. Se ha comido mejor de lo que podía esperarse. Viveres reservados para los grandes personajes en las grandes ocasiones. Nada de algarrabas, nada de paños mensajeros al servicio del Ejército del Pueblo, endurecidos por el ejercicio y tan viejas que podía cada una llevar insignias de generales.
Mr. Attlee, vagamente incontento con el condimento, había ingerido una cantidad de viandas que haría durante cinco días la felicidad de una familia madrileña. Luego, diez minutos antes de los brócoli, sus ojos adquirieron la expresión dislocada de los oradores que amasan sus improvisaciones. Habló. Le aplaudieron. Los licores eran de una excelente bodega particular saqueada en agosto del 36. El jefe del Estado rojo en vivo, por avión, cinco buenos cigarrillos puros que aún le quedaban. No, no había estado mal aquello. Únicamente la contrariedad de no haber podido hablar con Mijail, que

sólo utiliza y comprende un idioma español que se contenga dentro de ciertos límites. Se habían sonreído el uno al otro, nada más, con esa sonrisa un poco recelosa y reprochadora que un calvo tiene siempre para otro calvo, que le recuerda su infortunio, y al que en el fondo acusa complacientemente.
—Estrá mas calvo que yo.
Mr. Attlee se acostó. Una mano solícita le había servido un vaso de "whiskey"; formidable "whiskey", escocés, nacido en la despena de un capitalista en una incautación realizada en septiembre del año pasado. Se lo ofrecieron con agua caliente. Las noches de diciembre son frías. No obstante, en el dormitorio de Mr. Attlee, la temperatura era dulce. Abajo, en el rincón donde se escondía la caldera de la calefacción, largo tiempo en desuso, el alcalde de Madrid en persona—para evitar descuidos del personal— había hecho quemar el mobiliario de un banquero, el retablo de una iglesia y dos coníferas que quedaban en el Jardín Botánico.
Mr. Attlee protegió su desnudo cráneo con un gorro de buena lana inglesa terminada en una hinchada y leve borlita, puso las rodillas junto al estómago, extendió un brazo bajo la almohada, y se quedó dormido.
Y soñó.

Soñó que, cerca de las paredes alrededor de su lecho, iban alzándose unas figuras tenues, como hechas con niebla de Londres, silenciosas y extrañas, que llenaban poco a poco la habitación y se encaramaban sin ruido en los muebles. Cuando se ha tomado un poco de "whiskey" de Escocia—el país de los espectros—y se está dormido, no hay inconveniente alguno en admitir la posibilidad de una asamblea de fantasmas. Mr. Attlee se sentó en el lecho. La borla del gorro osciló hacia atrás.
—Bueno, pensó, naturalmente, el diputado—, he aquí una comisión de ultratumba que viene a saludarme. Habrá que decirle algo.
Y carraspeó. Pero en aquel momento vio un obús pequeño que venía derecho a su cama. Se apresuró a presentarse.
—Mr. Attlee, laborista inglés.
El obús torció en seguida en su camino.
—Señores—comenzó el viajero—, estoy encantado de haber venido a vuestro país. Sabía que era grande el heroísmo con que defendéis vuestra causa, pero no creí fuese tanto.
—¡Muy bien!—exclamó, sin contenerse, el espectro de una mujer, a la que habían asesinado en la Moncloa.
—¡Muy bien, muy bien!—corrobo S. M.

—Creo que eso va por mí— con fió a su vecino el fantasma de un infeliz al que cribaron balazos para robarle unas bandejas de plata, y se ocultó avergonzado.
—En fin, señores y señoras, el mundo democrático está pendiente de vosotros, que tan bien defendéis los intereses de todos los trabajadores. He dicho.
Nadie aplaudió, porque las manos de los espectros son de niebla, pero toda aquella muchedumbre innumerable de perseguidos, de espallados, de asesinados, los que encontraron la muerte después de un largo terror, los que padecieron martirios espantosos, los que vieron dispersar bibliotecas, rasgar cuadros geniales, destruir obras de arte que eran orgullo de los hombres, por las mismas manos que abrían trémulas de codicia las arcas de los Bancos y las carteras de los muertos, produjo un largo rumor que con forzó a Mr. Attlee, porque hasta entonces no había tenido ocasión de oír nunca la risa de los fantasmas.
—Hemos pasado un buen rato escuchándole— resumió la sombra de un ciudadano de los que enteraron medio vivo en Ardoz—, porque se ve que es usted un hombre bien enterado y que seguramente está muy contento de tener en su país una excelente policía.
El mayor Attlee iba quizá a con testarle, pero vio venir derecho a él un enorme obús. Pronunció apresuradamente:
—Soy el jefe de la oposición de S. M.

Sexta semana de Educación Nacional en Burgos

LA TERCERA SESION

FORMACION DEL CARACTER EN LA JUVENTUD DE LA ESPAÑA NUEVA

(Don Francisco Armentia)

Sobre el carácter abundan los errores: empieza por analizar varios para combatirlos y, en particular, el del "hombre presa", compendio de todas las cualidades ásperas y agresivas que le hacen, "sea como sea", triunfar en la vida. Dice que el hombre tipo, el carácter verdadero, humano, es una aleación, una federación, una espléndida síntesis de las mejores cualidades de orden físico, intelectual, moral, social y religioso.

Cada niño que aparece en este mundo tiene ya puesto su sello, como la marca de fábrica. La educación trabajará sobre eso como base. Con qué paciencia y hábil destreza habrá que educar—dice— a nuestros niños de la postguerra, en generados en épocas de hambre, odios y mezcla de sangre: hijos de esclavos, moros q teutonos, etc...

El conferenciante reduce la metodología de la formación del carácter a esta sencilla fórmula: ayudar eficazmente al joven a alcanzar el arte de "conocerse" a sí mismo para dominarse y simpatizar.

Pocas cosas ayudarán a formar un carácter de joven como su roce con educadores que sean verdaderos caracteres y el cuidadoso estudio de las biografías de los grandes hombres.

Hablando del concepto de héroe me afirma que urge extenderlo a todas las virtudes morales y, sobre todo, a las cívicas.

Por fin, afirma que el renacimiento espiritual de nuestro mundo actual, tendrá como seguro inicio la revalorización de la BONDAD y la vuelta a aquel honor caballeresco que hizo a nuestros mayores vivir con altura.

LAS HUMANIDADES FORJADORAS DE DIRIGENTES PARA LA ESPAÑA NUEVA

(P. Ignacio Errandonea)

Humanidades y dirigentes! Interesa antes de nada fijar sus conceptos. Y los define señalando estas tres características para el concepto de humanidades: preferencia de las letras, a las ciencias; estudio de las culturas griega y latina después de la patria, y por fin, de la Filosofía constructiva, en relación precisa con los principales problemas de la mente humana.

Divide el trabajo en dos partes: dirigentes del hombre en general, dirigentes del español en particular.

Las humanidades educan en un ambiente intensamente humano, anegando al alumno en un mar de hechos y dichos de hombres, psicología de hombre. Las humanidades obligan al joven a discurrir por su propia cuenta y en materias en que pone mucho de sí mismo, enteramente distintas de las físicamente fijas y elaboradas por la evidencia científica.

Atienden además preferentemente a la formación de la cabeza y del corazón en lo que se presentan diametralmente opuestas a la febril prisa del estudiante técnico por acumular nuevos datos y conocimientos. Más breve, pero tal vez más densa, fué al tratar de la aptitud de las humanidades para formar buenos dirigentes en orden al régimen de España.

Calificó de absurda mutilación a la vida nacional al actual Bachillerato y de crimen de lesa patria. Terminó prometiendo se pidiera a las autoridades la implantación de un Bachillerato, al menos potestativo para las Universidades que lo deseen.

FILOSOFIA PEDAGOGICA

(D. Juan Tusquet)

Es de tanta trascendencia la Filosofía pedagógica, que me atrevo, dice el doctor Tusquet, a hacer esta afirmación: la victoria en la guerra es un jalón para el triunfo de la pedagogía católica.

Presenta un boceto de esta Filosofía en algo muy asequible y ameno: el drama de Calderón de la Barca, "La vida es sueño".

En él aparece Segismundo, tipo del alumno rebelde, un caso psicológico, como el Quijote. En sí se aprecian los detalles que le presentan a nuestros ojos como el hombre tipo, el hombre universal más fiera que ángel.

Pone en práctica la Pedagogía de reforma no por instinto, sino por la educación. Primer maestro: su padre, el Rey Basilio, un sabio, pero carente de la verdadera pedagogía. En él queremos ver representada a la pedagogía racionalista, intelectual lista que lo fía todo a los medios naturales, al seco raciocinio. Y para ello, el primer procedimiento, el más lógico, impedir lo que fomenta la maldad; segundo medio, la reflexión, un poco de cultura religiosa, más bien moral que dogma y,

por fin, el tercero, exaltación de su magnanimidad; todos los medios de índole natural, muy lógicos en un aspecto humano, pero ya para el mismo Basilio de dudoso resultado: como que intenta contrastarlos con la experiencia y la violencia a que intenta apelar no responde, incurre en este fenómeno: en dar con el remedio, manejar los recursos del dogma cristiano en su interna reflexión, y sin embargo, retenerlos sin reducirlos a la práctica.

Segundo maestro: el cínico Clarín que pudiera ser el tipo del institucionista o pensionado, no del todo desprovistos de una buen dosis de cinismo; arribistas, logreros mediante bajos recursos como el halago, la lisonja y el maquiavelismo. Así pudo Segismundo decir a Clarín:

"Tú solo en tus nuevos mundos me has agradado.

Pero Clarín fracasa y es el único que muere, oculto entre dos rocas—solapadamente—, por una flecha voladora; el único que se ocultó y el único que después de su fracaso, muere.

Fracaso, pues, absoluto el de esta pedagogía que vamos a llamar positivista; fracaso de la naturalista, y fracaso también de la adoptada con fiabilidad por Basilio, la intelectualista.

Llegamos al tercer maestro, el que lo era de verdad, la poesía: Clotaldo. Empieza por dar buen ejemplo; con su hija, buen consejero, leal con su monarca, discreto con el adversario de su hija. Es diferente con su alumno; estudia sus cualidades y carácter, después explota para el bien lo que sirve. Segismundo, en sus desvaríos, sentía las cosas grandes, y de esto se vale en orden a la reforma de su carácter, emplea los medios que el intelectualismo pone a su alcance, pero los avalora con motivos de índole cristiana. Y es donde Segismundo se rinde; vivir soñando, sí, soñar viviendo, pero pensando a la par el despertar eterno. Aquí el soberano triunfo de la pedagogía católica, que es la salvadora de la Humanidad, la que salvará a España, la forjadora de esta Nueva España de Franco.

El pueblo comenta con gran ilusión.

desfila la gente, pero que a mon-

no temas disturbios! ¿qué dicen

al fin?

Que el mejor comercio es el de

MAESTROS.

CUEROS, CAMISAS, CORBATAS

Mayor, 78 y 81.

Guerra para más de

ocho días

UN BUEN DISCURSO OBSTRUCCIONISTA

WASHINGTON.—El senador Alien J. Ellender empezó a hablar hace ocho días para boicotear la ley contra el linchamiento y continúa todavía su discurso, no descansando más que el tiempo indispensable para dormir y comer.

Ellender ha recorrido, por los pases dados en la tribuna, unos 75 kilómetros, he hecho unos 10.000 gestos de vigorosa elocuencia y se ha comido unos 300 sandwiches y bebido unos 40 litros de naranjada.

Estas originales observaciones han sido recogidas por unos periodistas que han tenido esta paciencia, verdaderamente curiosa, con objeto de descubrir ante el mundo a este moderno Maratón de la elocuencia.

El olivar

Estamos en un olivar. Trágico olivar que lleva a su nombre unido un jirón de gloria de la Bandera de Castilla, la primera, la que hace un año lo hubo de tomar a cuerpo limpio y ahora lo guarda desde las escarificaciones gigantescas de las trincheras.

Caminamos. Sobre el siena embarrado que se levanta en superficies altas a nuestros lados, los manchones verdes de los olivos.

El olivar

Estamos en un olivar. Trágico olivar que lleva a su nombre unido un jirón de gloria de la Bandera de Castilla, la primera, la que hace un año lo hubo de tomar a cuerpo limpio y ahora lo guarda desde las escarificaciones gigantescas de las trincheras.

Caminamos. Sobre el siena embarrado que se levanta en superficies altas a nuestros lados, los manchones verdes de los olivos.

El olivar

Estamos en un olivar. Trágico olivar que lleva a su nombre unido un jirón de gloria de la Bandera de Castilla, la primera, la que hace un año lo hubo de tomar a cuerpo limpio y ahora lo guarda desde las escarificaciones gigantescas de las trincheras.

Caminamos. Sobre el siena embarrado que se levanta en superficies altas a nuestros lados, los manchones verdes de los olivos.

El olivar

Estamos en un olivar. Trágico olivar que lleva a su nombre unido un jirón de gloria de la Bandera de Castilla, la primera, la que hace un año lo hubo de tomar a cuerpo limpio y ahora lo guarda desde las escarificaciones gigantescas de las trincheras.

Caminamos. Sobre el siena embarrado que se levanta en superficies altas a nuestros lados, los manchones verdes de los olivos.

El olivar

Estamos en un olivar. Trágico olivar que lleva a su nombre unido un jirón de gloria de la Bandera de Castilla, la primera, la que hace un año lo hubo de tomar a cuerpo limpio y ahora lo guarda desde las escarificaciones gigantescas de las trincheras.

Caminamos. Sobre el siena embarrado que se levanta en superficies altas a nuestros lados, los manchones verdes de los olivos.

El olivar

Estamos en un olivar. Trágico olivar que lleva a su nombre unido un jirón de gloria de la Bandera de Castilla, la primera, la que hace un año lo hubo de tomar a cuerpo limpio y ahora lo guarda desde las escarificaciones gigantescas de las trincheras.

Caminamos. Sobre el siena embarrado que se levanta en superficies altas a nuestros lados, los manchones verdes de los olivos.

El olivar

Estamos en un olivar. Trágico olivar que lleva a su nombre unido un jirón de gloria de la Bandera de Castilla, la primera, la que hace un año lo hubo de tomar a cuerpo limpio y ahora lo guarda desde las escarificaciones gigantescas de las trincheras.

Caminamos. Sobre el siena embarrado que se levanta en superficies altas a nuestros lados, los manchones verdes de los olivos.

El olivar

Unas horas en las trincheras de la gloriosa primera Bandera de Castilla

EN EL PUESTO DE MANDO

El comandante jefe de la Bandera me ha dispensado el honor de sentarme a su mesa. A mi derecha está el padre Nevaros. Los otros comensales son el teniente médico y el alférez ayudante. Estamos en la chavola de un frente próximo a Madrid. Un retrato del Caudillo y otro de José Antonio presiden la pequeña estancia.

Hablamos. El comandante me atiende como a un camarada más.

Ejerce su mando con una autoridad casi paternal sobre los falangistas a sus órdenes. Es digno de admirar cómo la disciplina, lejos de resentirse con ello, tiene un rigor poco frecuente.

Observo un instante al P. Nevaros. Es un símbolo en la Bandera. Podría decirse que comparte el centro espiritual de ella con el comandante. Siempre ríe y anima. No le faltan palabras para dispensarlo todo. Su optimismo es contagioso. Habitado a la abstracción, se ensimisma fácilmente. Tiene una rara y fina habilidad para desaparecer sin ser advertido, cuando alguien trata de hablar bien de él. Como el comandante, está orgulloso de sus muchachos.

—Son valientes—dice.

De los toledanos que están en la Bandera, afirma:

—¡Buenos chicos! ¡Buenos chicos son estos de Toledo! Se portan muy bien.

Y hay siempre un dejo cariñoso en la manera de hablar de ellos.

¿HAY CARTA PARA MI?

He llegado hasta aquí en la camioneta del suministro con un grupo de camaradas de la Bandera. Al llegar he sido recibido con todos los "honores". Acababan de lanzar los rojos los últimos cañonazos de una serie de veintidós que, afortunadamente, no han tenido consecuencias.

Conforme nos íbamos aproximando nos salían al paso los camaradas de la Bandera, que preguntaban al cartero con esperanza de una contestación afirmativa:

—¿Hay algo para mí?

Todas las simpáticas madrinas de la ciudad debían ver la alegría con que los ahijados esperan sus cartas.

EN LA OBRA

En la pequeña planicie hay algunas caballerías y la jardinería que tantas veces hemos visto venir a Toledo de compras. Sobre la ladera de los cerros, nuestros camaradas trabajan delineando lo que serán las caballerías de la Bandera. Unos socavan en la loma, otros cimentan el muraldón, y los demás extraen piedras o las transportan. El comandante habla con ellos. Todos están satisfechos de la marcha de su obra. Brazo en alto nos despedimos para ir a las posiciones. Después de una breve parada en el botiquín, entramos en una complicada red de trincheras hacia el puesto de mando.

EL OLIVAR

Estamos en un olivar. Trágico olivar que lleva a su nombre unido un jirón de gloria de la Bandera de Castilla, la primera, la que hace un año lo hubo de tomar a cuerpo limpio y ahora lo guarda desde las escarificaciones gigantescas de las trincheras.

Caminamos. Sobre el siena embarrado que se levanta en superficies altas a nuestros lados, los manchones verdes de los olivos.

Cualquier mareo o fatiga pueden costarle la vida..

Nervios elásticos y templados, cabeza serena, un equilibrio perfecto de sus sentidos requiere el obrero armador para cumplir su arriesgado oficio. Siempre que nos flaquean estas cualidades las recuperamos tomando 2 tabletas de

Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

De vez en cuando rasga la quietud el silbo de una bala. Silbo estilizado que prende el oído en la sugestión de un dardo invisible, y se afila en el aire hasta una agudeza final con que se clava en la lejanía.

RECORDANDO

A propósito del olivar hablamos de su historia, la de la Bandera en él. Fué a mediados de febrero. Formando parte de la columna de Sáenz de Buruaga y con la Quinta Bandera de la Legión, avanzó la de Castilla hasta tomarlo. Luego rechazó los intensísimos contraataques rojos que tuvieron lugar en los seis días siguientes. Los jefes y oficiales legionarios felicitaron después a nuestros heroicos camaradas y a sus mandos por su ejemplar comportamiento. Cuando vino el relevo, la Bandera fué al descanso orgulloso de haber dejado en aquellos olivares un jalón más de la historia difícil y heroica de la Falange. Los camaradas capitán Trejo y teniente Velasco dejaron su vida en testimonio de su valor.

Dejamos al comandante. Un grupo de oficiales me habla de la historia de la Bandera.

POZUELO Y BOADILLA

Llegaron aquellos días, finales de noviembre. Los camaradas de la Bandera de Castilla confirmaban su capacidad guerrera en las ofensivas sobre Pozuelo de Alarcón. Más tarde, a mediados de diciembre, en la toma de Boadilla del Monte, donde la segunda centuria se introdujo temerariamente entre el enemigo, que estuvo a punto de cercarla.

El magnífico espíritu de la Bandera deja rasgos de incomparable heroísmo en la toma de Ciempozuelo, en los Olivares del Jarama, en el Cerro del Aguila.

EL CERRO DEL AGUILA

Aquella mañana en que los rojos, con un formidable alarde de artillería y aviación deshicieron sus posiciones del Cerro para lanzarse en avalanchas de tanques y hombres sobre ellas, con afán desesperado de romper el cerco de la capital. Los falangistas de la Bandera de Castilla soportaron la acción de un enemigo diez veces superior en número, destrozando sus filas, riñendo durísimo cuerpo a cuerpo y saltando de los destrozados parapetos para desvertebrar aquellos insistentes intentos de asalto, en que el enemigo relevaba sus fuerzas con Brigadas enteras de refresco. El capitán Crespi de Valdama cayó en la operación.

La Bandera de Castilla alcanzó el honor aquellos días de ser mencionada en el "Parte de Guerra del Cuartel General del Generalísimo" y dos propuestas para la Medalla Militar. El ejército rojo, derrotado, tuvo que desistir de su propósito, y cobró un temor que en el Madrid jocosco tenía un nombre: "Que viene la Falange de Castilla".

TOLEDO

A primeros de mayo habían planeado los rojos la toma de Toledo. La Bandera de Castilla descansaba en la ciudad, y a los millares de hombres con tanques y enorme material, se opusieron otra vez las camisas azules y las camisas legionarias. Se acababa de avanzar: no había trincheras; hubo que soportar a cuerpo limpio toda una tarde de intensísima presión, pero la Falange no vaciló, y quedaron en el heroico empeño las vidas del comandante Fernández Silvestre y del alférez Rueda. Pero se resistió hasta el relevo.

Toledo y Zamora aportaron nuevas centurias a la Bandera, después de los combates de mayo, y aquellos que llegaron a ella como nuevos, al contacto de sus veteranos, forman ya con ellos un todo compacto, unido por su temple heroico y su espíritu indomable de Legión Azul en las avanzadillas de España.

ESCUELAS EN LA TRINCHERA

Nos reunimos de nuevo con el comandante. Los oficiales me siguen explicando algunas cosas interesantes.

—Tenemos escuelas en las mismas trincheras. El P. Nevaros se ocupa de ellas. No quiere que en nuestra Bandera haya analfabetos. En las primeras líneas, estas escuelas son pequeños grupos a los que enseñan a leer, a escribir y otros conocimientos, un camarada maestro o que tenga cierta cultura, todos ellos, claro está, de la Bandera. Prácticamente, pues, podemos decir que en nuestra Bandera no hay analfabetos.

Es admirable la atención que a

la educación de nuestros camaradas se presta en la Bandera.

NUESTRA BANDA DE CORNETAS

Algunos camaradas sabían tocar el tambor o la corneta, pero nos faltaban estos instrumentos. Pilar Primo de Rivera y las camaradas de Salamanca nos los han regalado y hoy tenemos una estupenda Banda.

LOS TALLERES

Hace unos meses que en las posiciones el comandante me habló de unos talleres en formación. Me ha confirmado que funcionan todos ya. En el vecino pueblo, donde está la representación, he visto uno de ellos antes de venir aquí. El de zapatería. En él se arregla todo el calzado de la Bandera.

—Además—agrega—tenemos un taller de carpintería y otros de guarnicionería, herrería, sastrería, además de un último que estamos montando de reparación de armamento. Todos ellos satisfacen una serie de necesidades imprescindibles para nuestras centurias.

"LA CAVERNA DE BUDA"

Con permiso del comandante recorro las trincheras, acompañado del alférez.

Pronto, a la izquierda, hallamos una chavola con el siguiente título: "Caverna de Buda". Los ehilacas. Los justos; ni uno más.

—Pasamos nuestro querido camarada, es uno de los más simpáticos animadores de aquella alegre "pandilla".

—La "Caverna de Buda"—nos explica—nació en el frente de Toledo entre los ehilacas. Es la agrupación más divertida de la Bandera. La componen: Baldovino, Freyre, Cascales, Carrasco, Capito, el cabo Fausto, Valbuena, Jesús García, Atamara, Armando, Gurriocinto y el alférez (al que traen loco, como él mismo me apunta).

Todos cantan bastante agradablemente y hacen unos coros que muchos quisieran escuchar.

Verdaderamente me causa envidia dejarlos. Hay un espíritu tan formidable: un ambiente tan gaio en las trincheras de la Primera Bandera.

Les he oído cantar varias canciones de guerra. "El centinela" ha sido la última. Canción de guerra, con notas sentimentales, impulsos viriles de rasgos duros con nostalgias que embellecen los recuerdos y exaltan el deber. ¡Cuántas emociones y qué distintas, en la letra y en la música, que expresan todo el complejo.

Cuando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL EN PALENCIA

DON SANCHO, 10, PALACIO DE TORDESILLAS, DE SU PROPIEDAD

Capital autorizado, 100.000.000 pesetas

Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas

Reservas, 70.592.954,34 pésétas

TIPOS DE INTERÉS

CUENTAS CORRIENTES: A la vista, 1 1/4 por 100 anual.

LIBRETTAS ORDINARIAS DE AHORRO: 2 1/2 por 100 anual.

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: A seis meses, 3 por 100 anual; a doce meses, 3 1/2 por 100 anual.

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO

SUCURSALES: En la provincia de Palencia: Aguilar de Campó, Herrera de Pisuérgra, Saldaña, Carrion y Villada.

EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y DEL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

"Cuando el Padre Nevaros mó solo la carretera de Valencia"

LAS DOS FLECHAS

A la puerta nos encontramos con los enlaces del alférez ayudante, Juan Antonio y Gregorio. Son los Flechas de la Bandera, con la que viven compartiendo los éxitos y pe ligros, con sus camaradas mayores. Todos les aprecian, como ellos se merecen y viven contentos, considerados como hermanos pequeños en aquella gran familia.

PERICO ESTA DE PUESTO

Seguimos nuestro recorrido. En uno de los ángulos, de puesto, encontramos a Perico. Es un veterano de la Bandera, que conoció cuando los ataques a Toledo. Está siempre voluntario para los servicios de puesto, y ahora le sorprendemos, fusil en mano, avizorando la trinchera enemiga, muy próxima.

RUFO "EL TORERO"

Algo más allá está el puesto de Rufo. Rufo, "El Torero", que le llama el alférez. "Un jabato" en el avance por los Olivares, cuando la Bandera los tomó. Tiene un buen humor envidiable. Me ha presentado a sus compañeros de puesto, entre ellos a un cabo que amablemente me ha enseñado el funcionamiento de su máquina.

LAS CHAVOLAS DESDE FUERA

La reunión en las chavolas tiene un incomparable sabor íntimo. Tras los cortinillos que las separan de la trinchera, se cazan múltiples impresiones al paso por ella.

La canción de la tierra con una letra arreglada. El diálogo de los que juegan a las cartas. La música de la armónica, manejada por manos hábiles, que la consiguiéron arrancar los himnos y ahora ensayan algunas canciones conocidas...

EL REGALO DE LA MADRINA

Llegamos a tiempo. Entramos en la chavola del teniente y le sorprendemos con los alféreces, disponiéndose a dar cuenta del espléndido envío de la madrina.

Hay queso, vino bueno y algunos otros manjares sobre la mesa. Me ofrecen de aquella merienda improvisada por la buena ocurrencia de una madrina de guerra y tengo que rehusar para que me dé tiempo a recorrer todos los puestos.

EL VILLANCICO DE BURUJON

—No sabes que tenemos unos coros colosales—me dice mi acompañante al salir—; cuánto siento que no los oigas. Les han estado cantando villancicos a los rojos estos días.

Hombre, mira, ¡Burujo!—agrega llamando a unos falangistas que cruzan con unas perolas—. Se trata de Cándido Rodríguez, un muchacho de Burujón, que no se hace raga y nos canta un villancico, muy bien, por cierto.

—¿Qué te parece?—me dice luego.

—Estupendo!

Cándido nos ofrece la cena, y después de saludarnos, sigue su camino.

EN LA CHAVOLA DE ELARRE

Entramos en la chavola de otro grupo de oficiales: los alféreces. Los dos primeros, que son de los más jóvenes, tienen fama de castigadores; sobre todo el primero, que se jacta—con razón por supuesto—de tener la madrina más bonita. Es un navarro, ya veterano, que goza de un buen humor permanente, al que me una gracia particular en los gestos y en las expresiones, que celebradas por todos. Es un rozado de la lectura.

Nos obsequian con unas copitas de licor y mientras charlamos unos instantes.

LITERATURA EN LA TRINCHERA

Tienen un selecto gusto literario. Hablamos después de la poesía. En

la breve disquisición literaria recordado al camarada poszar, que les dejó en una emoción pura de algunos momentos heroicos de algunos cantos las ametralladoras...

Es la hora de probar las sinas, de fijarlas para toda la sin querer, la poesía de la se infiltra en las medicaciones de la paz.

Cuando nos despedimos oficiales, la luna ha sustituido tantas indecisas del crepúsculo de noche.

Estamos nuevamente en el de mando. El comandante me con orgullo del espíritu de camaradas de la Bandera, que que ya me ha impresionado, no puede descubrirse.

Quiero que el comandante quite el mejor gesto de valor falangistas.

—Imposible encontrar un tantos—me dice— y sin que a elegir se acuerda del Cerro del Aguila.

—Cuando más violentos ataques rojos en oleadas nacionales que llegaban hasta metros de la trinchera, imponer duras sanciones, exaltados en la lucha, muchos chachos salían de los paracaídas a los atacantes con yonetas.

EL PADRE SE

—¿Algunas anécdotas?

—También muchas, pero riré dos.

—Cuando tuvimos los combates de los Olivares, me, se nos extravió el Padre, como que podía haber caído

Llegan a la España nacional 270 refugiados en las Embajadas de Madrid

ninguno ocultaba la honda emoción que les producía este acontecimiento

IRUN.—El domingo, a las ocho de la mañana, llegaron a la España nacional doscientos setenta y cinco refugiados en las embajadas de Madrid.

En el puente internacional los recibían las autoridades de la frontera, que dispusieron todo lo necesario para que fuesen debidamente atendidos.

Falangistas de servicio en el puente internacional y muchachas de "Auxilio Social" les sirvieron raciones de café con leche, bocadillos, galletas, etcétera. Son, en su mayoría, mujeres y niños, habiendo llegado muy pocos hombres. Salieron en la pasada semana de Madrid, yendo en autobuses a Valencia, desde donde siguieron viaje por vía marítima a Marsella, con breve escala en Barcelona. Todos tienen las huellas de continuo sufrimiento y no ocultan la honda emoción que les produce su llegada a la España verdadera. Con los ojos llenos de lágrimas saludaban a la bandera y prorumpían en vítores a España y a Franco.

Después de cumplidos los requisitos para legalizar su entrada en el territorio nacional, fueron llevados en autobuses al refugio de Nueva Señora del Pilar, en Fuenterrabía, donde se les da gratuitamente habitación, comida y vestuario.

Al partir la caravana, todos saludaron brazo en alto y se repitieron los gritos de entusiasmo patriótico.

En el Teatro «ORTEGA» una película como «CAPITAN TORMENTA» producirá una formidable sensación. «CAPITAN TORMENTA» es la película magnífica que se proyectará en uno de los más modernos teatros de España

Días semanales del «Plato Único» y «Sin Postre»

SANCCIONES IMPUESTAS

Nueva relación de las multas impuestas por el Excmo. Sr. Gobernador civil, por negarse a contribuir, por contribuir desproporcionadamente a su posición económica o por conducirse antipatriótica e incorrectamente con las señoritas encargadas de la recaudación del "Día semanal del Plato único y sin postre".

- VILLACONANCIO.**— Agustín Renedo, 15 pesetas; Teófilo González, 15; María Villahoz, 25; Santiago de las Heras, 15; Narcisca González, 15; Evencio Cabezudo, 5; Robustiano Encinas, 5; Claudio Renedo Ruedas, 15; Sofía Cabezudo, 15; Adolfo Encinas, 10; Julio Franco Ruesgas, 5; Antonio Jarrán, 5; Crescencio Lorenz, 5; Josefa del Olmo, 5; José Franco, 5; Tomás Renedo, 5; Pacomino Lorenzo, 5; Marcelino Heñas, 10; Marciano Cabezudo, 10; Artemio Cabezudo, 10; Engenio Cabezudo, 10; Pascual Rueda Calvo, 5; Segismundo Quintero, 5; Cesáreo Cabezudo, 10; Félix Mollano, 5; Ignacio Toives, 5; Hermógenes Cabezudo, 15; Moisés González, 15; Julio Renedo, 5; Evelia Niño Encinas, 5; Primitiva Ruesga, 5.
- ARBEJAL.**— Julián Ramos, 5; Gregorio Diez Cuenca, 15.
- ESPINOSA DE VILLAGONZALO.**— Melquiades García, 25; Agustín Fernández, 5; Feliciano Calvo, 5; Ricardo Diez, 5.
- SANTIBÁÑEZ DE ECLA.**— José Gutiérrez, 25.
- POMAR DE VALDIVIA.**— Segundo Gutiérrez, 10; Benigna Calleja, 5; Ignacio Cos, 5; Restituto González, 5; Luciano Alonso, 5; Saturio Diez, 5.
- RIVAS DE CAMPOS.**— Luciana Berzosa, 10.
- CARDENOSA DE VOLPEGERA.**— Panfilón de la Mata, 50.
- VALLE DE CERRATO.**— Mercedes Plaza, 10; Vicente Rojo, 10; Severina Rojo, 10; Agapito Moreno, 5; Agripina Pérez, 5; Marín Campó, 5; Jacinto Rodríguez, 5; Antonio Moreno, 10; Julián Martínez, 5; Agustina Beltrán, 5; Eleuterio Ruiz, 5; Acacio Herrero, 5; Hermila Montoya, 5; Leonor Manchón, 5; Donato López, 5; Justo Caballero, 5; Gregorio Repiso, 5; Alfonso Carrido, 10.
- VILLAMURIEL.**— Argimiro Anozal, 15; Justa Meneses, 10; Desideria Martínez, 10; Gabriela Martínez, 10; Facundo Conde, 10; Luciana Pérez, 15.
- LEDIGOS.**— Cándida Merino, 15; Severina Merino, 15.
- PRADANOS DE OJEDA.**— Tomasa Bueno, 25.
- AMAYUELAS DE ARRIBA.**— Artemio Fernández, 50; Eloy Fernández, 50; Anímla Hillera, 50.
- PEDROSA DE LA VEGA.**— Modesto Tarlante, 10; Ceferina Parra, 15; Fructuoso Diez, 15; Lucio Alcalde, 15; Elicio Laco, 25; Marcelino Alarcón, 10; Pedro González, 15; Leonardo Franco, 5; Bonifacio Lorenzo, 10; Aurelio Francia, 10; Isaac Caivo, 15; Faustino García, 25; José París, 10; Sendino Aparicio, 15; Paulino Calleja, 20; Félix Quijano, 15; Antinio

MI AMIGO ROCH

Alejandro Roch era un romántico. Estampa de castellano recio, de hidalgo, con aquel verbo florido de hijo de una imaginación singular, quiso como nuestro Don Quijote salir por los campos de batalla a deshacer entuertos, buscando con la bandera de la Tradición a todos los enemigos de España para aniquilarlos... En su pecho sentía la necesidad de batallar, porque latía dentro de sí la idea de apostolado.

Cuando yo le vi venir del frente con su barba rizada, curfuda por los vientos de la guerra, pensé que era el atributo de su apostolado.

Roch no era un hombre vulgar. En sus costumbres tenía originalidades de sabio. A veces pasaba la noche en claro estudiando en mil libros de Filosofía... Y él día quería consagrarse al campo para cantar el espejo del río, el barco de una nube que quiere perderse en el infinito azul... —Fíjate qué encanto tiene ese arbolito en la llanada —me espetaba de pronto, cuando juntos amábamos la juventud y la vida... Y es que Roch, como dije al iniciar esta crónica, era un romántico perdido. Veía en las cosas todas lo que tienen de amable, de buenas... Jamás le oí una censura de las cosas ni de los hombres...

Por esto fue buen guerrero Alejandro Roch, porque tenía un gran corazón, porque era discípulo de la Bondad, y en estas banderas que siempre detentó la Tradición, hubo de alistarse para la lucha...

Por ellas ha muerto ahora gloriosamente en el frente de combate. Y es que, al igual que su vida, la muerte de mi amigo Roch no podía ser anónima. Ni tampoco vulgar. Dando el pecho noblemente, ha rendido su corazón.

Pero ahí queda toda una vida breve y grandiosa a la vez; aquí nos lega Roch un maravilloso ejemplo de virtudes españolas. Romántico en todo, Alejandro amó la vida, amó las cosas —árboles, llanuras, nubes—, amó los libros, buscando en ellos un afán de superación... Amó a la Patria, y supo morir por ella.

No se puede dejar un testamento más ejemplar a los veinticinco años.

Don Quijote —semblanza de nuestro gran idealismo— también murió; pero su espíritu anda suelto y libre por estos mundos, enseñando a los hombres cómo se lucha por el ideal cuando éste se alberga en el fondo del pecho.

Cuando en las noches de luna vuelva por las calles de Valladolid, no podré olvidarme nunca de los magníficos cantos que Roch dedicaba al hechizo brujo de aquellas claridades, como un enamorado de la fe... ¡Qué bonito cielo... qué luna... qué nube...! Todo era bello para mi gran amigo, a quien quise con toda el alma.

Alejandro Roch fue un enamorado de la luz también. Sobre todo, de la luz de la Patria. En su seno ha muerto como un héroe. Pidamos a Dios por él.

A. SANTOS Y PASTOR

- U. Román Baquerín**
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado
RAYOS X
Mayor Pral. 28, entresuelo
- OPTICA SALAMANCA**
DESPACHO DE RECETAS
MAYOR. 53

Reportajes de "EL DIA DE PALENCIA" CUANDO YO ERA ESPIA EN MADRID

(SERVICIO ESPECIAL DE LA AGENCIA "LOGOS")

A mi me encarcelaron los rojos por un "asunto de espionaje". Hay que empezar por aclarar que el 85 por 100 de la población madrileña se padecía por ser espía del Generalísimo Franco. Es una memoria que yo atribuyo ahora, a la luz de la irria rayón, al hambre. Pero muy pocos, ¡ay!, lograban de veras serlo, y a esos privilegiados nadie, y mucho menos la policía roja, ha logrado descubrir. Ahora, después de mi evasión, suponiendo lo que debe ser un espía "serio" y conociendo la torpeza de los policías rojos, me parece natural que así sea, y lo celebro.

Yo era del número de aquel 85 por ciento, ni más ni menos que cualquier guardia o cualquier funcionario de la confianza del Frente Popular, o cualquier mujer o cualquier cola. Es decir: me solazaba y engordaba oyendo al general Queipo de Llano, llevaba el Parte oficial "faccioso" a la oficina, cuando desplegábamos el mapa, siguiendo paso a paso la marcha y hasta las intenciones de cada una de las columnas operantes; difundía bulos y chistes mortificantes; deprimía a los poquismos insectos que allí tenían confianza en el triunfo de los rojos, poniendo una cara de Viernes Santo en mi sindicato. Hacía, en fin, como todo el mundo, todo el daño que podía al Gobierno.

Hasta que un día probé la dura frialdad de cerrarme en los calabozos. Ordenaron mi rigurosa incomunicación. Yo pensaba: ¿Quién me habrá denunciado? Si todos mis compañeros de sindicato, y de mi ministerio, y de la Peña del Malta (antes café), ¡todos son facciosos! Pero si todavía no lo he logrado ser espía oficial del Generalísimo Franco, ¿Será porque escucho a Queipo? ¿No lo escucha también el comisario y los afectos que me han detenido? ¡Qué injusticia! Y yo me revolví, como un tigre enjaulado, en la estrecha lobreguez de mi mazmorra.

Fuera, en el pasillo de cemento, resonaban los pasos de un guardia gordo, de los antiguos, con cara de muchos hijos, que al pasar junto a mis rejas me dirigía dulces ojos de amistad y de compasión. Era también un naufrago.

La segunda noche me dijo: —¡Y tener que vigilar a señores como usted!

Al tercer día oí por el hueco de

la calefacción, sobre mi cabeza, unos sollozos. Escuché, subido al pozo de cemento. Era mi mujer. Oí que decía: "¡Es falso, es falso! Mi marido no es espía."

Ofrécí mi vida a Dios por cienmilésima vez y le pedí el consuelo humano de poder despedirme de los míos. Se habrá enterado la policía, pensaba yo, de todo; de que fui de Acción Popular, de que soy un fasciosote, de mis chistes, de mis bulos, de que no consento que en mi Negociado trabaje nadie, de mi actividad sindical, de mi labor corsiva, de mis explicaciones ante el mapa, de que el nuevo ordenanza es cura. ¡Yaya usted a saber!

Aquella noche me llamó el comisario. Subí con entereza: iba a morir con la conciencia tranquila de haber hecho todo el daño posible al Frente Popular.

—¿A qué fue usted en julio de 1933 a Roma?

—A pesar indulgencias, porque era Año Santo.

—¿Qué instrucciones concretas trajo usted de los jefes del fascismo internacional para el señor Gil Robles?

Empecé a notar con estupor que el suntuoso despacho dual del comisario, con sus arañas y tapices, daba vueltas. Me froté los ojos.

—¿Yo? Ninguna.

—¡No disimule, porque lo sabemos todo! —rugió el comisario.

Los agentes encargados de mi caso se miraban con gesto de triunfo.

—¿Por qué tenía usted este libro?

Me enseñaron una obra maestra de la filosofía moderna, que tenía los colores de Italia en la tapa, que decía: "¿Quiere usted aprender a hablar el italiano en diez días?"

—Ya lo dice el título. Pero he estudiado más otros idiomas.

—¿Conoce usted esto?

—No, señor.

—Es extraño que no conozca a su jefe de espionaje.

—¿Cuánto cobra usted del cabecilla Franco?

Siguió diciendo: Sentí la vanidad de Tartarín cuando volvió a su pueblo con la piel de león ciego. Aquellos idiotas se quisieron hacer penitentes.

Tres días después me abrazaba un grupo de amigos en la cárcel de San Antón. Pusé cara de mucha preocupación, y a la segunda pregunta respondí por lo bajo: —"Asunto de espionaje".

La carcajada se oyó en Nankín. El chentena por ciento de los presos

estaban por asuntos de espionaje. Allí estaban los del "secuestro" de Mija y los del "secuestro" de Azarín y los del atentado a Largo, y los del complot de la Gran Vía, y los del "asunto Pistolesi" (padre e hijo) y la turba numerosa y venerable de "los de Jan" y el grupo de "Fray Junipero". ¡Cuántos reportajes inéditos!

Cada una de estas defeniciones había sido anunciada en la Prensa con unos títulos que decían: "importante servicio policíaco. Se ha descubierto una gran red de espionaje" o "ramificación de la quinta columna".

¡Tan fácil como ¡... sería a la policía hallar a los facciosos en la Ciudad Universitaria!

La cárcel se iba así de tener tantos de ultramarinos, auxiliares, administradores, sastres, padres franciscanos, etc. Nadie que no fuera la sagaz policía roja descubriendo bajo aquellos rostros ingenuos y campesinos al "Intelligence Service" del Generalísimo.

Uno de los complots era el de "Fray Junipero, el tío Pepe".

No es broma, aunque lo parezca. Es el que metió más ruido en la Prensa roja. "Fray Junipero" era un Padre franciscano, de fuerte acento gallego y de un espíritu infantil y candoroso. El tío Pepe "era un Provincial de los Sagrados Corazones". Ambos habían sido mezclados en una conspiración descomunal y tenebrosa, pues aquellos dos hombres resultaron ser, bajo la mansa aparición evangélica, dos espías de tamaño natural.

Los franceses suelen preguntar en estos casos: "¿Quié es él?"

"Ella" era un ser extraordinario: una artista internacional, nacida en Asturias, a la que le faltaban los dos brazos, no obstante lo cual escribía, dibujaba, cosía, conducía automóvil y practicaba el espionaje al servicio de los rojos, valiéndose sólo de las piernas. Dicen que era bellísima. Fue encarcelada a la vez que Fray Junipero, el tío Pepe y sus demás cómplices. Ni nuestro Fray Junipero nada tiene que ver con el de "El Siglo Futuro", ni el del tío Pepe, ni el coro de sus cómplices la conocían. Pero eso no tiene nada que ver con la existencia de un complot en territorio rojo; tampoco yo recordaba mis andanzas del año 1933 con los jerifaltes del fascismo internacional y resulté poco menos que cuñado de Mussolini, a juicio del comisario de policía.

Cada vez que se hablaba de este delicado asunto, Fray Junipero se ponía a rezar o a pasear inquieto y desazonado. La preocupación, la posibilidad de una sentencia condenatoria urdida por la malvada roja, le merecía por sus compañeros? Cierro día propicio a confidencias le conduje a mi petate, y allí, sentados sobre un poco de esparto, hablamos. Llevaba aquel santo varón una indumentaria estrafalaria; una chaqueta larga y amplísima, de color morado, unos pantalones cortos y acampanados y alpargatas negras, sin calcetines, con la tela araña recortada, a manera de sandalia. Era el preso más pobre de la cárcel de San Antón.

Le arrancó su secreto: —¡Mire usted que decir esos infelices calumniadores de mí, franciscano y sacerdote, que me entiendo con una artista internacional de extraordinaria belleza!

Supongo que este peligroso espía del Generalísimo estará hoy, como casi todos mis amigos, en las cárceles de Levante.

Yo fui absuelto. Me avalaron personalidades de la UGT y de la CNT, del partido comunista (que son los de postín), de las juventudes libertarias. Me salvaron, en suma, todos mis amigos del ministerio, de la Peña de café, de las audiciones de radio. Yo estaba emocionado. ¡Cuánta amistad, cuánta solidaridad! Me absolvieron, además, porque no soy tendero de ultramarinos, ni auxiliar del ministerio, con muchos hijos, ni sastre, ni padre franciscano, ni tengo cara de ingenuo.

Mis compañeros de negociado me recibieron con abrazos y lágrimas. Yo tenía desplegado el Michelin. Los muy zoquetes no habían sabido seguir al detalle las operaciones.

Tomé un lápiz de madera, y con humildad de espía fracasado empecé.

A esta altura, aproximadamente, cae la cota 265, objetivo de la fuerte columna que manda el coronel Teijeiro. Bien claro se ve que las intenciones del Generalísimo... LOGOS.

ACERTADO NOMBRAMIENTO LOGRONO.—Ha sido designado para la dirección de la Escuela Superior de Trabajo de esta capital el periodista local don Enrique Palacio Príncipe, redactor de "El Diario de la Rioja", periódico que fue incendiado en el mes de marzo de 1935, durante los bochornosos sucesos que, al amparo del Frente popular, se realizaron en esta y otras capitales españolas. El nombramiento ha sido muy bien acogido, pues el señor Palacio Príncipe, aparte de su insuperable adhesión al glorioso Movimiento nacional, está dotado de inmejorables aptitudes para que su labor sea todo lo provechosa y eficaz que requieren las actuales circunstancias.—LOGOS.

ACERTADO NOMBRAMIENTO LOGRONO.—Ha sido designado para la dirección de la Escuela Superior de Trabajo de esta capital el periodista local don Enrique Palacio Príncipe, redactor de "El Diario de la Rioja", periódico que fue incendiado en el mes de marzo de 1935, durante los bochornosos sucesos que, al amparo del Frente popular, se realizaron en esta y otras capitales españolas. El nombramiento ha sido muy bien acogido, pues el señor Palacio Príncipe, aparte de su insuperable adhesión al glorioso Movimiento nacional, está dotado de inmejorables aptitudes para que su labor sea todo lo provechosa y eficaz que requieren las actuales circunstancias.—LOGOS.

A los herniados

El conocido ortopédico HERNIUS en Palencia

donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso SUPER COMPRESOR "HERNIUS" AUTOMÁTICO (patentado), el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. "HERNIUS", gran resolutorio ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo ningún concepto; cómodo, ligero, invisible, permite los más duros trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herniarse. Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en PALENCIA el domingo 30 de enero en el HOTEL CENTRAL, de 9 mañana a 2 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro agente especialista recibirá gratis en LEÓN el día 31, en el HOTEL OLIDEN.

GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS"
Dirección provisional: Embeltrán, 16.—SAN SEBASTIAN

Rogamos a nuestros clientes nos disculpen la tardanza en servir sus pedidos.

Debido a dificultades momentáneas para conseguir envases, hemos establecido un orden riguroso para poder atender en parte a todos.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

DIRECCION PROVISIONAL San Bartolomé, 1.— SAN SEBASTIAN

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA
Reparación de máquinas de escribir
Daniel Gutiérrez
Mayor Pral. 142, 1.º.—Teléfono 211
PALENCIA

Notas de Provincias

Oviedo conservará para siempre la primera línea de trincheras, desde las cuales se defendió durante año y medio la ciudad mártir

ENVUELTOS POR UN ALUD DE NIEVE

ZARAGOZA.—De Canfranc se ha sabido hoy que unos muchachos que estaban de patrulla formando parte de un pelotón de esquiadores fueron envueltos por un alud de nieve. Después de un trabajo agotador, en medio de una ventisca horrible, pudieron ser salvados todos, menos uno de 19 años, que no fue encontrado hasta el día siguiente y estaba ya muerto. Fue trasladado a Panticosa, donde se le rezó un responso y se le enterró. En aquel momento se presentó el padre del muchacho, un obrero de la provincia de Huesca que no tenía más hijo que éste, y dió las gracias a todos por lo que habían hecho para salvar a su hijo. Luego, viéndoles contristados ante la ceremonia, les dijo arregándose: "No desmoralizarse. Dios lo ha querido: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!" Después obsequió en la medida de su pobreza a los que fueron compañeros de su hijo.

UNA CARTA A PEPITO VICENTE

ZARAGOZA.—Una aragonesa ha enviado al heroico "flecha" de Teruel Pepito Vicente un paquete con la siguiente carta: "Al flecha de Teruel Pepito Vicente: Espero que tus quince años encontrarán todavía agradables estos turrónes algo endurecidos que fueron comprados a mediados de diciembre para... ¡qué importa quién! No llegaron a enviarse, porque "él" estaba en Teruel y allí desapareció en la defensa de su tierra aragonesa. Me parece que ya "nadie" debía comer esos turrónes ni beber esos licores comprados para "él", y por otra parte había cumplido mi deber respecto del regimiento del combatiente con arreglo a mis medios; pero ahora será un honor para mí el que tú aceptes ese paquete. Aun me atrevo a rogarte otra cosa: que reces un poco nuestro por un aragonés que desapareció en Teruel, que yo, en cambio,

También será conservado el formidable embudo de mina que urrió parte del viejo Matadero, gigantesco cráter hecho en la arcilla por una carga de más de cuatrocientos kilos de dinamita y cuya explosión fue oída en pleno día en el valle de Grado, a más de treinta kilómetros de distancia.

ACERTADO NOMBRAMIENTO LOGRONO.—Ha sido designado para la dirección de la Escuela Superior de Trabajo de esta capital el periodista local don Enrique Palacio Príncipe, redactor de "El Diario de la Rioja", periódico que fue incendiado en el mes de marzo de 1935, durante los bochornosos sucesos que, al amparo del Frente popular, se realizaron en esta y otras capitales españolas. El nombramiento ha sido muy bien acogido, pues el señor Palacio Príncipe, aparte de su insuperable adhesión al glorioso Movimiento nacional, está dotado de inmejorables aptitudes para que su labor sea todo lo provechosa y eficaz que requieren las actuales circunstancias.—LOGOS.

LOTERÍA PATRIÓTICA DE ZARAGOZA
Pro-Frente de Aragón
Dos sorteos mensuales:
DIAS 2 y 16
PREMIO MAYOR 100.000 ptas.
Billete, 30 ptas. Décimo, 3

NOTA.—Si en la localidad no se vende de esta Lotería, pueden hacerse pedidos a la Junta Recaudatoria de Zaragoza. Esta los remitirá sin gastos, contra reembolso, si se pide de más de medio billete.

Anuncios por palabras

LENTEJAS, GUISANTES verdes, avena, centeno, muelas y francos. Ofertas con muestras a Mateo Martín Bravo, de Herrera de Pisuegra.

VENDO dos mulas tres años a marzo, cinco dedos alzada.—Eutiquiano Garrido. Mazariegos de Campos.

Le arrancó su secreto: —¡Mire usted que decir esos infelices calumniadores de mí, franciscano y sacerdote, que me entiendo con una artista internacional de extraordinaria belleza!

Supongo que este peligroso espía del Generalísimo estará hoy, como casi todos mis amigos, en las cárceles de Levante.

Yo fui absuelto. Me avalaron personalidades de la UGT y de la CNT, del partido comunista (que son los de postín), de las juventudes libertarias. Me salvaron, en suma, todos mis amigos del ministerio, de la Peña de café, de las audiciones de radio. Yo estaba emocionado. ¡Cuánta amistad, cuánta solidaridad! Me absolvieron, además, porque no soy tendero de ultramarinos, ni auxiliar del ministerio, con muchos hijos, ni sastre, ni padre franciscano, ni tengo cara de ingenuo.

Mis compañeros de negociado me recibieron con abrazos y lágrimas. Yo tenía desplegado el Michelin. Los muy zoquetes no habían sabido seguir al detalle las operaciones.

Tomé un lápiz de madera, y con humildad de espía fracasado empecé.

A esta altura, aproximadamente, cae la cota 265, objetivo de la fuerte columna que manda el coronel Teijeiro. Bien claro se ve que las intenciones del Generalísimo... LOGOS.

MUNARRIZ

Dice el refrán: Por San Antón la gallinita pon, y dice la realidad que al que las da AVIOLINA le ponen todo el año sus gallinas.

Sindicato Español Universitario

¡SE NOS VAN LOS MEJORES!

Una vez más se han plegado las alas de nuestro cisne para cubrir con su fuerte plumaje el cuerpo del camarada Alejandro Cebrán Diez, camarada viejo y camisa buena de la Falange, que ha ido a engrasar nuestra guardia eterna.

Sobre su corazón, encima de la camisa azul y al lado del yugo y las flechas, llevaba la estrella de alférez provisional de Infantería, y para señalar el camino a sus soldados saltó, como siempre, el primero sobre las posiciones enemigas, y también esta vez, como siempre, el alférez provisional, ejemplo de heroísmo y renunciamiento y orgullo de la juventud española, oyó la voz de los elegidos y acudió a su llamada por el camino más corto, por el que nos señaló el Ausente, por el que pasa por las estrellas, y su sangre generosa de héroe ha regado la tierra turolesca defendiendo la comunidad histórica que encarna la España nacional-sindicalista.

La última vez que te vi asistíamos al funeral de otro camarada, muerto también gloriosamente en el campo de batalla, y aún me acuerdo de tus palabras, tajantes y rotundas: "Luego dicen que morimos por salvar el capitalismo o la burguesía, y esa gente no se da cuenta que por esos conceptos, vacíos de todo sentido espiritual, no vale la pena de morir..."

El S. E. U. acompaña a su apenada familia en su dolor; pero la vida del camarada Alejandro quedará para nosotros como un ejemplo, porque ¡supo cumplir como pocos con nuestro lema. Fue el primero en el estudio y el primero en la acción. Todavía no llegamos a creer que hoyas muerto: nos parece que te has ido a montar la guardia lejos, muy lejos, en una avanzadilla a la que todos hemos de ir. Has nacido sencilla y naturalmente como los héroes, como un deber más del servicio.

CAMARADA ALEJANDRO CEBRAN DIEZ, CAIDO POR DIOS, POR ESPAÑA Y LA FALANGE: ¡PRESENTE!

EN CASTROMOCHO se arriendan 180 obradas de tierra labrantía a las dos hojas, diez y ocho cuartas de alfalfa, dos eras y una casa propia para labrador. Informar al Epifanio Herrero en Palencia, Plaza de Santa Marina, número 13.

Precios de suscripción:
Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50
Pago anticipado

De los artículos firmados
responderán sus autores.
No se devuelven los originales

VULGARIZACIÓN AGRICOLA

Un interesante cursillo sobre tratamiento de invierno de los frutales y poda de los mismos

SAN SEBASTIAN. — Esta mañana ha tenido lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Usurbil la inauguración del cursillo organizado por la Jefatura provincial del Servicio Agronómico sobre el tratamiento de invierno de los frutales y poda de los mismos, en particular del manzano.

Presidieron el acto el gobernador civil de Guipúzcoa, el director de la Escuela de Ingenieros Agrónomos de Madrid, el inspector del Cuerpo de Ingenieros, el ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia, los profesores del cursillo, el alcalde, secretario y párroco de Usurbil, así como un representante de la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Se hallaban presentes en la sala más de cuarenta agricultores inscriptos para este cursillo. El inspector del Cuerpo Agronómico dirigió unas palabras de agradecimiento al gobernador civil por haber asistido a la inauguración de las clases.

Dió lectura al programa de lecciones, haciendo resaltar la importancia que se da a las clases prácticas, así como a las consultas que dirigen los cursillistas a sus profesores.

Señala el valor que supone la reanudación de estos cursillos en los momentos actuales, terminando su discurso con vivas a España y a Franco.

El gobernador civil, marqués de Rozalejo, dijo que el Generalísimo no solamente gana batallas maravillosas en la guerra, sino que también, con magnífico talento de gobernante, se preocupa de la vida económica de la retaguardia.

Vosotros, asistentes a este cursillo, debéis estar llenos de agradecimiento por el beneficio que representa y, al mismo tiempo, debéis ser los maestros de los que están a vuestro lado para poner la provincia a la altura que se merece.

Debéis pensar que cuando trabajáis en vuestros campos no sólo lo hacéis por el sustento vuestro y de la familia, sino que estáis laborando por España, y con el esfuerzo común haremos de ella la España una, grande y libre, tal como la ganan nuestros soldados en los campos de batalla y como la desea nuestro Generalísimo.

Terminó con vivas a España y a Franco.

A continuación, los ingenieros del Servicio Agronómico disertaron brevemente y con toda sencillez acerca de la plantación y cultivo de árboles frutales y de la necesidad del injerto en el manzano, así como de los diversos tratamientos contra la enfermedad de los frutales.

Terminada la sesión, el gobernador civil fue acompañado hasta el automóvil por profesores y alumnos, quienes le despidieron entre vivas a España y al Caudillo.

Los laboristas laboran... Testigos de referencia

La nueva remesa de parlantes laboristas británicos ha resultado el más vertiginoso de los viajes. Se ha pasado el tiempo en la carretera. Llegaron a Barcelona, dice "La Vanguardia" del 14, con tiempo apenas de cambiarse de traje, realizar una comedia apresurada y emprender el regreso. El propio periodista explica que los referidos parlamentarios no conocen otro idioma que el inglés.

Vallándose de un intérprete en el momento de marchar, hicieron unas declaraciones ditiémbicas. Todo les parece bien. Han insistido mucho en hacer constar "que el orden público es absoluto". Pero, ¿qué creían los laboristas británicos? ¿Suponían acaso que los agentes de la propaganda roja les invitarían a un finisimio, organizarían unos cuantos asesinatos en su honor, o les darían testigos de uno de los infinitos registros domiciliarios que ni por un momento han cesado en la España roja?

No les han invitado, y esto vale la pena de que lo conociesen, al espectáculo de la apertura de un mercado, al clarear el día. Es natural, a estas horas los agentes de la propaganda roja, no se han despertado todavía. Después de visto este espectáculo — que nos complacemos en recomendar a todo visitante de la España roja — es posible que hubieran podido hablar con mayor conocimiento de causa. No existió tampoco equiparable. Muchas mujeres, ni acosadas por el hambre se atreven ya a acudir. Cada día se registran heridos. La apertura de un mercado es peor que una carga de caballería. Las nuevas remesas laboristas debían decir que se incluía este número en el programa de las próximas vistas.

El día de hoy recibió el señor delegado en audiencia a los siguientes señores: Señor presidente y una comisión de Acción Católica. Señor alcalde de San Román de la Cuba. Señor alcalde de Villalumbroso. Señor alcalde de Baltanás y delegado de FET y de las JONS. Señor alcalde de Mazariegos.

El "raid" italiano Roma-Río de Janeiro

Los tres aparatos salvaron felizmente la primera etapa en 10 horas 37 minutos

DAKAR.—Los tres grandes aviones italianos que en la mañana de ayer salieron para cubrir el gran vuelo Roma-Río de Janeiro cubrieron felizmente la primera etapa de su vuelo, aterrizando en esta población a las 18'05, efectuando un recorrido de 4.800 kilómetros a una velocidad de 410 por hora.

La perfecta regularidad del vuelo y la fantástica velocidad desarrollada confirman el potentísimo desarrollo de la aviación italiana en lo que respecta a material y pilotos.

ELOGIO DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS.—Los diarios de la tarde, en sus últimas ediciones, publican con relieve la noticia del magnífico vuelo realizado por los aviones italianos en la etapa Roma-Dakar.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

Letras de luto

Mañana, 26 de enero, hará un año que cayó gloriosamente muerto en el antiguo frente de Vitoria el joven Ramón Nozal Canduela, alférez provisional de Regulares de Tetuán.

Al recordar la triste fecha, renovamos a sus desconsolados padres don Segundo y doña Marina, hermanos, hermanos políticos y demás familiares el testimonio de nuestro más sentido pésame, juntamente con la promesa de una oración por el eterno descanso del alma del heroico soldado de España.

La familia de don Eduardo Junco Martínez agradece profundamente a todos, por este medio, sus manifestaciones de condolencia y consuelo por el fallecimiento de su queridísimo hijo y hermano Manuel, sintiendo mucho no poderlo hacer personalmente.

SUCESOS

MALOS TRATOS

La vecina de esta capital Ascensión Sardo Buzón, de 37 años, casada, con domicilio en la calle de los Pastores, número 13, ha sido maltratada de obra por su marido Isaac Calonge Hoyos, de 43, resultando con una contusión en la mejilla derecha, de la que recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

SANCIONES

Se imponen las multas de 220 y 135 pesetas, respectivamente, a Celestino Alonso Marañón y Rufino Herrera Comino, los dos vecinos de Frechilla, por atesoramiento de plata.

Ciento diez a Cecilio Martín Sevilla, vecino de Fuentes de Nava, por lo mismo.

Veinticinco a Agracia Cerezo, vecina de ésta, por insultar a una convecina suya.

El mercado de hoy

Por fin van despejando las nieblas y durante las horas centrales luce un sol espléndido. El tiempo, en pleno enero, es apacible, si bien las heladas son bastante fuertes; pero no se puede pedir mejor temporal en esta época.

El mercado de hoy se vio muy concurrido y animado, advirtiéndose la presencia de numerosos forasteros.

Respecto a trigo, el volumen de entradas en las paneras continúa siendo activo.

Las ventas han sido copiosas para los fabricantes del interior.

Los granos de pienso en general están en buena disposición compradora.

La cebada sigue muy firme, cotizándose a cincuenta reales las setenta libras y rebajando este precio las clases superiores.

La avena se cotiza a 35 y 36 reales fanega, las muelas a 59 y 60 y los yeros a 61 y 62.

Lo que más se ha presentado en el mercado de este día fueron cebada, avena y tilos.

Hubo bastantes operaciones.

Centro de Telégrafos

DESPACHOS DETENIDOS

Telegramas que no han podido entregarse, por ser desconocidos los destinatarios o encontrarse ausentes:

De Tolosa, Julián Betelu, Hospital Militar (dos telegramas); de Jaca, Manuel Bardají, Marqués Santillana, 10; de Lucena, Félix Henares Tirado, Hospital Militar; de Belmez, Julio Sabino, Hospital Militar Seminario; de Carrión de los Condes, Mauro Marcos, Corral de Prada, 14, segundo; de Torrejuncillo, sargento Llanos Díez, Tabor Alhucemas, Ametralladores; de Santa Eulalia, comandante don Miguel Fidalgo Valentín, Hospital Militar; de Ayerbe, Santiago Avellanés Castro, Hospital Militar; de Carballo, Eutimio Mediavilla Campoo, Agrada, 92, segundo; de Tenerife, Carlos Alonso, Hospital Militar San Luis; de Santiago, Lola González, Mayor Principal; de Pamplona, Pedro Aresa, Hospital Militar.

Palencia, 25 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal. — El delegado jefe del Centro, Manuel Mirueña.

BARCELONA.—El ministro de Agricultura dominando a las «masas».

A peseta el kilo de naranjas en el mercado de los naranjeros

La Dirección General de Agricultura ha circulado la siguiente nota, que aparece en la prensa del 14:

"En la nota dada ayer a la prensa se fijó, como precio de venta al público para la naranja mandarina, el de noventa céntimos de peseta el kilo. Este precio, desde luego, mantendrá ser, desde luego, mantendrá ser, sin embargo, teniendo en cuenta las dificultades de cambio y de vadas de poder dar el peso exacto que la unidad naranja no es cionable, el precio que regirá mañana (hoy) será el de noventa céntimos de peseta el kilo, precio que no podrá alterado en forma ni con precio alguno.

Las naranjas han sido entregadas para la venta al público en los mercados por dos razones: una, por la deriva de que el fruto no pueda ser vendido con más facilidad; otra, el poder controlar oportunamente el precio de la venta pública.

Aclaremos. Las naranjas que habían venido en España a ser sino por centenares o por docenas el precio actual es aproximadamente el seiscientos por cien del precio a la llegada. Se afirma que el fruto no lo revolea. Se afirma que hay que recordar que España el primer país naranjero. Y mente es curioso que hablen de "fraccionabilidad" de la naranja. Curioso, pero no extraño. En nota reproducida en estas páginas se hablaba de "medio huevo" habitante.

Sindicato Español del Magisterio

EMBLEMAS DEL MODELO OFICIAL

Se pone en conocimiento de los afiliados, que habiéndose recibido bastantes emblemas del modelo oficial del S. E. M. se dirigen a recogerlos en las oficinas del Sindicato los que le tenían pedido, y aquellos otros que lo deseen. Se ruega lo hagan a la mayor brevedad, por si fuese necesario pedir más.

Por Dios, por España y su revolución nacional-sindicalista. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

El Delegado provincial.

Clinica Operatoria de Nra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el que del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de guardias.

PALENCIA Colón, 53 Teléfono 31

El domingo en el "ORTEGA"

Los artistas que interpretan "El capitán Tormenta"

La gran película que el domingo se proyecta en el suntuoso Teatro de la calle de Colón, de la marca "Metro-Goldwyn-Mayer", aparece dirigida por George Hirlman, y sus intérpretes son primeras estrellas en el firmamento artístico del más reciente arte.

FORTUNIO BONANOVA (capitán Bill), es español y vió la luz en Palma de Mallorca. Descendiente de una familia aristocrática, tuvo que sostener una verdadera batalla para seguir sus inclinaciones artísticas. Está calificado como el primer actor de cine español en la hora presente.

LUPITA TOVAR (en el papel de Magda). Es americana. Ha trabajado en películas impresionadas en América, España, Alemania e Italia. Es una verdadera revelación del cine.

MOVITA CASTANEDA (Aññona). También americana. Su primer película fue "Motín a bordo". Ganó celebridad por el gran premio que se le concedió en el concurso de San Francisco de California.

JUAN TORENA (Miky). Hijo de españoles, nacido en Manila. Estudió en Madrid. Ha recorrido todo el mundo y habla varios idiomas correctamente. En una visita a Hollywood, Mary Pickford y Douglas Fairbanks, le aconsejaron que probara su suerte en el cine, y habiéndolo hecho, ha ido de triunfo en triunfo.

JOHN REINHARDT. Es el director artístico de "Capitán Tormenta". Después de distinguirse por su valor durante la guerra mundial, eligió la carrera del Teatro, en Austria, de donde es natural. Su padre es el famoso compositor. Las mejores películas han sido dirigidas por Reinhardt, que tiene el secreto para conseguir los grandes triunfos.

Trabajan también en el asombroso "CAPITAN TORMENTA" otros grandes artistas bien conocidos por nuestro público: BARRY NORTON, ROMUALDO TIRADO, GEORGE LAWIS, JOSE LUIS TORTOSA, ROY D'ARCY, ROSA REY, JOSE PENA PET, PACO MORENO, AGOSTINO BORGATO, ALBERTO GANDERO Y ANTONIO MANFREDI.

Cualquiera de estos grandes artistas es capaz de desarrollar un primer papel, habiéndose reunido todos los valores para que "CAPITAN TORMENTA" resulte la película que hacen maestros, primeros actores para verdadero asombro del público.

Es de esperar que el "Ortega" en sus taquillas muy pronto NO HAY BILLETES, por lo que se aconseja a los señores que reservando sus localidades.

"CAPITAN TORMENTA" será la película que verán todos los aficionados al cine; y todos los que van al cine nada más que para algo serio y grande se proyecta una pantalla.

Cartelera de espectáculo

PROGRAMAS PARA HOY MAÑANA

CINE ORTEGA

A las siete y cuarto, única función: la cinta "En pos de la aventura".

SALON NOVEDADES

Dos sesiones, a las siete y diez y cuarto: la película "Miguel y la aventura".

CINEMA ESPAÑA

De cinco y tres cuartos a los menos cinco: la película "Mis aventuras".

Prendas de abrigo para las Milicias

Relación de cantidades de prendas para la suscripción de abrigo de Milicias organizada por F. E. y de las JONS y por F. E. y el Excmo. Gobernador civil.

Emilio Polo. 25 pesetas. Arturo Espegal. 50. José Asensio. 10. Florencio Sanz. 5. Fernando de Unamuno. 25. Claudio Astorga. 25. Mariano Gutiérrez. 5. Los donativos se reciben en Prensa y Propaganda, Menéndez Pelayo 18; Sección Femenina, Menéndez Pelayo 18; S. E. Menéndez Pelayo 25.

Será Palencia una de las primeras capitales donde se proyecte «CAPITAN TORMENTA», maravilla de las maravillas del cine, creación magnífica de «Metro Goldwyn» y, la proyectará (naturalmente) el «ORTEGA»

Notas municipales

Enérgicas medidas para impedir la circulación por las calles de perros vagabundos

UN BANDO DE LA ALCALDIA

Como a pesar de la diligencia de la autoridad para impedir la circulación por la vía pública de perros vagabundos siguen transcurriendo muchos de ellos sin las debidas condiciones de seguridad, lo que ha dado motivo a que recientemente haya fallecido inoculada de RABIA una niña, se hace preciso adoptar las más enérgicas medidas para que tan lamentables hechos no se repitan, sancionando con el mayor rigor a los propietarios de canes que dan origen, con su abandono, a tan sensibles desgracias. Por ello, y de conformidad con la Jefatura de los Servicios Veterinarios, dispongo:

Primero. Se considerará, a partir de esta fecha, perro vagabundo, todo aquel que circule por la vía pública sin bozal colocado precisamente en forma que le impida morder. Queda absolutamente prohibida la circulación por el término municipal de todo perro que no vaya provisto de bozal eficaz.

Segundo. Los perros que no lleven bozal en las aludidas condiciones quedarán retenidos en el domicilio de sus dueños atados con cadenas que ofrezcan seguridad.

Tercero. Los que circulen por la vía pública SIN BOZAL QUE LES IMPIDA MORDER serán capturados por los agentes de mi autoridad, y recogidos en el depósito municipal, donde los dueños podrán reclamarlos en el plazo de tercero día, pasado el cual sin solicitar su devolución serán sacrificados.

Cuarto. Los que deseen en el plazo señalado recuperar sus perros habrán, de abonar, a más de los gastos de conducción, alimentación y custodia, una multa de cinco a doscientas pesetas, más la matrícula correspondiente. Si alguno de estos perros tuviera síntomas de estar atacado de rabia, quedará en observación.

Quinto. Todo animal, cualquiera que sea su especie, que presente síntomas de estar atacado de rabia, debe ser inmediatamente aislado, dando cuenta el dueño al Servicio Veterinario para que proceda a dictar las órdenes que estime pertinentes y que se cumplirán sin excusa alguna.

Sexto. Toda persona que haya sido lesionada por mordedura o arañazo o haya sido manchada con baba en alguna lesión por algún perro u otro animal no claramente rabioso, aunque con la sospecha de que pueda estarlo, deberá poner el hecho inmediatamente en conocimiento de las autoridades sanitarias para seguir sus instrucciones.

Séptimo. Cuando igualmente haya ya muerto o se haya sacrificado

cualquier animal con síntomas sospechosos de rabia, debe darse inmediata cuenta a las referidas autoridades antes de proceder a su inutilización para obtener los trozos precisos para su análisis.

Octavo. Los cazadores deberán necesariamente conducir sus perros dotados de bozal, tanto a la ida como regreso de la cacería, procurando tener durante ella el máximo cuidado con ellos y observar si muerden o son mordidos por otros.

Finalmente, me creo en el deber de excitar el celo de todo el vecindario para que colabore con la autoridad en esta obra de estricta protección a la humanidad, en prevención de las trágicas consecuencias que pueden alcanzar a cualquiera de nuestros semejantes.

Dado en Palencia, a veinticinco de enero de mil novecientos treinta y ocho. Año Triunfal.—Saludo a Franco: ¡Arriba España!

LA SESION DE MAÑANA

Para mañana, miércoles, a las siete de la tarde está convocada la Comisión Permanente municipal para celebrar sesión ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Exposiciones de jornales y facturas presentadas por intervención.

Solicitudes de licencias para realizar obras.

Informes de la Oficina de obras en denuncias por fincas en mal estado.

Idem de idem en petición de recepción de unas obras.

Solicitudes de licencias para traslado de restos y adquisición de sepulturas a perpetuidad.

Solicitud de un depósito doméstico.

Cuenta rendida por Depositaria del movimiento de fondos en el curso trimestre.

Solicitud de licencia para instalación de un establecimiento para venta de pescados.

Adiciones al padrón vecinal.

Correspondencia oficial de la semana.

Disposiciones oficiales de la semana.

Ruegos y preguntas.

Anuncie usted en

EL DIA DE PALENCIA

MAÑANA, 15

APARTADO 34

Casa de Sororro

En este centro benéfico recibirá asistencia facultativa Pablo Escario, de tres años, que sufría una fractura en el codo izquierdo.